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МЕНТАЛЬНА КАРТА ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ ІНСТРУМЕНТ РОЗВИТКУ 
МЕТАКОГНІТИВНИХ НАВИЧОК ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Заклади вищої освіти нового покоління покликані не тільки забезпечити майбутнього фахівця 
необхідними професійними знаннями та навичками, але й розвивати його потенціал, креативність, 
уміння бути гнучким та пристосовуватися до нових викликів сучасного життя. Одним із останніх освітніх 
трендів є впровадження ментальних карт як ефективного засобу розвитку метакогнітивних навичок 
здобувачів вищої освіти. Йдеться про здатність контролювати й регулювати свою когнітивну діяльність 
(поставити мету, спланувати свою діяльність, здійснити контроль і оцінити її ефективність) [1, с. 73]. 
Високий рівень навиків керування пізнавальними процесами в майбутньому дозволить фахівцю більш 
ефективно реалізовувати наступні процеси: 

− працювати з великими масивами інформації; 
− генерувати нові зв’язки, ідеї, асоціації; 
− візуалізувати дані; 
− відсіювати головне і другорядне, ранжувати об’єкти, вибудовувати ієрархії; 
− дивитися на проблему з різних позицій, нових позицій; 
− запам’ятовувати ключові питання заданої тематики; 
− структурувати матеріал будь-якої тематики і будь-якої складності; 
− логічно подавати аргументацію своєї позиції (вибудовувати лінію «за» або «проти»), 

переконувати опонента; 
− креативно мислити та шукати інноваційні рішення проблем, що дозволить отримати значні 

соціально-економічні ефекти; 
− критично оцінювати свою діяльність. 

Сучасні дослідження у сфері когнітивної психології показують, що результативність розуміння 
тексту підвищується, якщо суб’єкт розуміння використовує не тільки різноманітні стратегії обробки 
інформації, а й метакогнітивні процеси, які розглядаються як один з обов’язкових чинників успішності 
пізнавальної діяльності. За словами А.Гриньківа, студенти з низьким рівнем розуміння тексту мають 
дефіцит метакогнітивних знань і використовують недостатнє число метакогнітивних стратегій. Вони 
мають обмежені знання про власні пізнавальні процеси, їх функціонування [2, с.41]. Натомість студенти 
з високим рівнем розуміння тексту порівняно зі студентами інших груп мають більше метакогнітивних 
знань, демонструють найбільш високий рівень метакогнітивної включеності в діяльність [2, с. 42]. 
Метакогніції є складними, багаторівневими, системними та організованими психічними процесами, які 
спрямовані на організацію, регуляцію та координацію первинних пізнавальних процесів. Відтак, на 
думку Ю. Адоньєвої, метакогнітивне навчання має бути обов’язковою складовою як системи вищої, так і 
післядипломної освіти [3, с. 13].  

Широке використання ментальних карт в освітньому процесі дозволить досягнути значних 
успіхів у сфері опанування метакогнітивних навиків.    

Ментальні карти (розумові карти, інтелектуальні карти) – це спосіб презентації інформації у 
схематичній формі, яка передбачає обрання умовного ядра (головної об’єднуючої ідеї, поняття, терміну) 
та розгалуження гілок (думки, тези, ідеї нижчого порядку), які в сукупності наочно презентують суттєві 
компоненти системи (теми, окремого вчення, концепції, правового інституту і т.д.) та їх зв’язки за допо–
могою графічних засобів візуалізації (геометричні фігури, символи, кольори, точки,  лінії, діаграми тощо).  

Очевидно, що такі ментальні карти може готувати науково-педагогічний працівник, а потім  в 
ході освітнього процесу їх презентувати для подачі теоретичного лекційного або іншого матеріалу. 
Однак більш ефективною вважається індивідуальна або групова робота здобувачів вищої освіти, коли 
вони власними зусиллями, опановуючи певний розділ, тему чи окремі поняття навчальної дисципліни, 
формують такі карти і при цьому навчаються не тільки на рівні професійному, але й на рівні 
метакогнітивному, особистісному. Позитивний ефект від такої роботи доведено «польовими» 
дослідженнями зарубіжних та українських вчених.  
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Зокрема, у даному контексті показовим є експеримент, проведений А. Мухлісіном (А. Muhlisin), 
який складався з трьох етапів та підсумкового опитування сорока студентів, які взяли участь в 
експерименті. Перший етап полягав у читанні текстів (студенти повинні були прочитати певний 
текстовий матеріал, отриманий з різних інформаційних / навчальних ресурсів). Другий етап полягав в 
інтелектуальному картуванні (студенти повинні були створити інтелектуальні  карти за допомогою всіх 
доступних графічних засобів, схем, символів, кольорів, форм і т.д.). Третій етап передбачав обмін 
інформацією між студентами (студенти повинні були презентувати усій аудиторії свої ментальні карти).    

Значну ефективність ментальних карт остаточно підтвердили результати 
постекспериментального опитування студентів, адже 92, 5 % респондентів позитивно оцінили таку 
модель навчання. Серед іншого, було звернуто увагу на наступні переваги занять з використанням 
засобів інтелектуального картування: така форма презентації навчального матеріалу допомагає мозку 
організувати, запам’ятати, порівняти об’єкти  та встановити міжпредметні зв’язки; студенти 
демонструють більшу здатність дослідження певних питань як під час індивідуальної роботи, так і під 
час роботи в групах; заняття відбувається цікавіше, веселіше та зростає мотивація до навчання, 
оскільки при картуванні використовуються цікаві зображення, символи та кольори, а «неправильних» 
ментальних карт не існує (можна не боятися помилок); легше засвоїти матеріал, оскільки він має стислу 
форму записів, чітку логіку побудови, а тому легше запам’ятовувати дані; можна вдосконалити навики 
критичного мислення [4]. Схожі результати отримало дослідження думки українських студентів [5, с. 
194]. 

Ментальні карти можна виготовити власноручно або за допомогою спеціальних ресурсів, які 
покликані забезпечити швидке та ефективне графічне кодування інформації, дозволяють сформувати 
певні шаблони, автоматично формують зв’язки, містять великі бібліотеки символів та інших інструментів 
для позначень. Зокрема до таких сервісів можна віднести Сoogle (www.coggle.it), Freemind, Xmind 
(www.xmind.net), MindMeister (www.mindmeister.com), BubblUs (www.bubbl.us), MindMup 2 
(www.mindmup.com), LOOPY (www.ncase.me/loopy/) (див. мал. 1), WiseMapping (www.wisemapping.com), 
Mind42 (www.mind42.com), iMindMap (www.imindmap.com) [5, с. 190–192].  

 

 

Мал. 1. Приклад  ментального картування  з допомогою ресурсу LOOPY 

Підсумуємо сказане. По-перше, розвиток метакогнітивних навичок здобувача вищої освіти є 
одним із пріоритетів сучасного освітнього процесу. По-друге, інтелектуальне картування є ефективним 
інструментом не тільки для вивчення конкретних навчальних дисциплін, але й для удосконалення  
навичок пізнавальної діяльності, які дозволять майбутньому фахівцеві бути креативним, здібним до 
аналітичного та критичного мислення, а також здатним реагувати на нові виклики в епоху стрімкого 
зростання обсягів інформації, що потребує обробки та вивчення.     
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАХИСТУ ДАНИХ У ХМАРНИХ СЕРВІСАХ 

Для успішної організації інформаційної безпеки хмарної системи необхідно враховувати 
наступні елементи:  

− підсистему, яка забезпечує надійне зберігання інформації у клієнта; 
− підсистему яка організовує безпеку в мережі;  
− підсистему забезпечення надійності віртуальних середовищ;  
− підсистему, яка дозволяє організувати безпечну роботу в центрах оброблення даних.  

Необхідно відзначити, що, як і в інших подібних системах призначених для захисту інформації, 
говорити про успішно організовану безпеку хмарної системи можна тільки тоді, коли робота всіх 
підсистем організовано на найвищому рівні. 

Для детального вивчення питання дослідження безпеки у хмарах розглянемо кожну з 
перерахованих вище підсистем. 

Підсистема, яка забезпечує надійне зберігання інформації у клієнта може бути схильна до таких 
загроз як Cross-site-scripting (XSS), Phishing, віруси, трояни. Це пояснюється тим, що користувачі 
змушені працювати з сервісом хмарних обчислень використовуючи інтернет-браузер. Для того щоб 
організувати безпеку інформації на цьому рівні необхідно на стороні клієнта дотримуватися виконання 
наявності наступних елементів:  

− антивірусні пакети програм для захисту інформації;  
− засоби, що дозволяють шифрувати дані на диску;  
− персональний брандмауер, який буде знаходитися в ОС;  
− інтернет-браузер, який правильно налаштований з точки зору безпечного підключення до 

мережі [1]. 
Підсистему, яка організовує безпеку в мережі необхідно організовувати таким чином, щоб дані, 

які знаходяться у публічній хмарі були в безпеці. Для цього необхідно використовувати спеціальний 
тунель віртуальної приватної мережі (VPN). Він надає можливість об'єднати клієнта і сервер з метою 
отримання публічних хмарних послуг. VPN-тунель дозволяє здійснювати безпечні з'єднання і, крім того, 
користувач має можливість використовувати єдине ім'я та пароль для входу до різних хмарних ресурсів. 
VPN-з'єднання використовує ресурси Інтернет, доступ до яких мають усі користувачі, для того щоб 
організувати процес передавання даних для публічних хмар. Описаний механізм можливо реалізувати 
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